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Exercicio 1

Uma fila de uma loja possui chegadas segundo um fluxo de Poisson com média de tempo entre as chegadas
de 10 minutos. O tempo de atendimento é uniformemente distribuido com maximo de 9 minutos e minimo

de 7 minutos. Calcule:

1. otempo médio de permanéncia na fila;

o numero médio de pessoas na fila;

o tempo médio no sistema;

o numero médio de pessoas no sistema;

a proporcao de tempo que o atendente esta sem atividade.

6. Compare os resultados do queueing com as férmulas apresentadas.
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Observacao: A funcao gsmg1 do pacote queueing permite calcular estes desempenhos. O segundo momento

solicitado é: E[X?] = 0% + E[X]*.

O caédigo criado na linguagem MATLAB é mostrado abaixo:
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clc; clear all; close all;

% Dados

lambda = 1/10; taxa de chegada

a ; tempo minimo de atendimento
b

tempo maximo de atendimento
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EX=(a+ b)/2;

sigma = ((b - a)"2)/12;
E X2 = sigma + E X"2;

tempo médio de atendimento
variancia do tempo de atendimento
segundo momento do tempo de atendimento
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[U, R, Q, X, p0] = gsmgl(lambda, E X, E X2);
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% Utilizando o pacote queueing
fprintf('Utilizando o pacote queueing:\n');
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% 1. o tempo médio de permanéncia na fila;
Wg = R - E X; % tempo médio de permanéncia na fila
fprintf('1l. O tempo médio de permanéncia na fila é: %f minutos\n', Wq);
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% 2. 0 nimero médio de pessoas na fila;
Lg = Wg * lambda; % numero médio de pessoas na fila
fprintf('2. 0 nimero médio de pessoas na fila é: %f pessoas\n', Lq);
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% 3. 0 tempo médio no sistema;
fprintf('3. O tempo médio no sistema é: %f minutos\n', R);
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% 4. o nimero médio de pessoas no sistema;
fprintf('4. 0 nimero médio de pessoas no sistema é: %f pessoas\n', Q);
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% 5. a proporcdo de tempo que o atendente estd sem atividade.
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% 6. Comparando os resultados do queueing com as férmulas apresentadas.
mu = 1/E X;
rho = lambda/mu;
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37 ,
\n');
38

3% % 6.1. 0 tempo médio de permanéncia na fila;
40 Wq_formula = (lambda * E X2)/(2 * (1 - lambda * E _X));

42

fprintf('5. A proporcdo de tempo que o atendente estd sem atividade é: %f\n', p0@);

fprintf('\n6. Comparando os resultados do queueing com as férmulas apresentadas:

41 fprintf(' 1. 0 tempo médio de permanéncia na fila é: %f minutos\n', Wq formula);
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43 % 6.2. 0 nuimero médio de pessoas na fila;
44 Lqg formula = lambda * Wq_formula;

45 fprintf(' 2. 0 numero médio de pessoas na fila é: %f pessoas\n', Lgq formula);
46

47 % 6.3. 0 tempo médio no sistema;

48 W = Wq + E X;

49 fprintf(' 3. 0 tempo médio no sistema é: %f minutos\n', W);

50

51 % 6.4. o numero médio de pessoas no sistema;

52 L = lambda * W; % Lei de Little

53 fprintf (' 4. 0 numero médio de pessoas no sistema é: %f pessoas\n', L);

54

55 % 6.5. a proporcao de tempo que o atendente estd sem atividade.

56 pO formula = 1 - rho;

fprintf (' 5. A proporcdo de tempo que o atendente estd sem atividade é: %f\n',
po6 formula);

57

A saida do codigo é dada abaixo:

tilizando o pacote queueing:

tempo médio de permanéncia na fila é: 16.083333 minutos
nimero médio de pessoas na fila é: 1.608333 pessoas
tempo médio no sistema é: 24.083333 minutos

nimero médio de pessoas no sistema é: 2.408333 pessoas

U
1
2.
3.
4
5 proporcdo de tempo que o atendente estd sem atividade é: 0.449329

>0 000

6. Comparando os resultados do queueing com as férmulas apresentadas:

0 tempo médio de permanéncia na fila é: 16.083333 minutos

0 nimero médio de pessoas na fila é: 1.608333 pessoas

0 tempo médio no sistema é: 24.083333 minutos

0 nimero médio de pessoas no sistema é: 2.408333 pessoas

A proporcado de tempo que o atendente estd sem atividade é: 0.200000
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Exercicio 2

Considere a rede de filas M/M/1 abaixo. Suponha todas as taxas de servico i igual a 5. Considere A, =1, A, =
1,5e /\3 = 3. Calcule o tempo médio de requisicoes entre:

(i) afilalefilas;
(ii) afila 2 efila 5;
(iii) avazdo nas filas 3 e 5.

Figura 1: Rede de filas M/M/1
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Fonte: Eraldo Silveira e Silva (Adaptado).
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O cdédigo criado na linguagem MATLAB é mostrado abaixo:
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clc; close all; clear all;

Parametros

Obs: os lambdas 4 e 5 foram obtidos a partir da figura
mu = 5;

lambda = [1, 1.5, 31];

o o

% Tempo médio de requisicdes entre a fila 1 e fila 5
[Ul, R1, Q1, X1, p0_ 1] = gsmml(lambda(1l), mu);

fprintf (' (i) Tempo médio de requisicdes entre a fila 1 e fila 5:

% Tempo médio de requisicbes entre a fila 2 e fila 5 = R2 + R4
[U2, R2, Q2, X2, p0_2] = gsmml(lambda(2), mu);

lambda F4 = 0.2*X2;
[U4, R4, Q4, X4, p0O_4] = gsmml(lambda F4, mu);

fprintf(' (ii) Tempo médio de requisicdes entre a fila 2 e fila
+ R4);

% Vazao nas filas 3 e 5
lambda F3 lambda(3) + 0.7*X2 + 0.5*%X4;
lambda F5 = X1 + 0.5*X4;

[U3, R3, Q3, X3, p0_3]
[U5, R5, Q5, X5, pO_5]

gsmml(lambda F3, mu);
gsmml(lambda F5, mu);

fprintf(' (iii) (i) Vazao na fila 3: %f\n', X3);
fprintf(' (iii) (ii) Vazao na fila 5: %f\n', X5);

%f\n', R1);

5:

%f\n',

R2

A saida do codigo é dada abaixo:
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(i) Tempo médio de requisicdes entre a fila 1 e fila 5: 0.250000
(ii) Tempo médio de requisicbes entre a fila 2 e fila 5: 0.498480
(iii) (i) Vazao na fila 3: 4.200000
(iii) (ii) Vazéo na fila 5: 1.150000

4/4



	Exercício 1
	Exercı́cio 2

